

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 2
Vidéken " 9 K " 4 K, 50 L

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint
az udvarban.

Magyarok a közös intézményekben.

Ahányszor csak előjön a hadsereg kérdése vagy akármelyik közös intézményünk, rögtön tele vagyunk panasszal, siránkozással, hogy így meg úgy, ott magyar ember nem érvényesülhet, a magyar nyelv háttérbe van szorítva, magyar nem tud előre jutni stb. Hiszen igaz, ami igaz, igen-igen sok kívánni valót hagynak maguk után a közös intézmények — de, vizsgáljuk meg magunkat, valljuk be őszintén, nem vagyunk-e magunk is hibásak abban, hogy a magyar elem közös intézményeknél nem tud érvényesülni.

Itt van mindjárt a hadsereg. Eddig minden honvédelmi miniszter uni sono kijelentette, hogy a magyar elem abszolút nem foglalja el a hadseregben azt a helyet, a melyt őt megilletné, s más oldalról — és ebben már a magyar társadalom a hibás, azt jelenti,

hogy a magyar ifjak nem választják a katonai pályát.

Gondoljuk csak meg. Tróját is csak úgy tudták bevenni, hogy belopták a falovat a várfal mögé. Be kell menni a magyaroknak a hadseregbe és be kell azt a szó szoros értelmében venni. Napról-napra szívós munkával kell tért hódítani. A gyalogosságnál, lovaságnál még csak akad magyar tiszt, de a tüzérségnél, pioniroknál, pláne a tengerészetnél már csak mutatóba.

Ami áll a hadseregre, fokozottabb mérvben illik a többi közös intézményre. Hiszen a többi közös intézménynél nincs meg, amitalán a katonaságnál riasztó, a vas fegyelem. Ott a közös pénzügyminiszterium, a boszniai közigazgatás, a közös külügyminiszterium, a diplomácia.

Mind fényesebbnél-fényesebben dotált állásokat nyújt. A csehek, morvák, stb. germán-szlovén fajta lepi is, mint cukrot a legyek és a magyar ölbe tett kezekkel nézi és boldog, ha a postához, vagy vas-

uthoz címzetes, tiszteletbeli, díjtalan gyakornoknak irtózatot protekcióival bekerülhet.

Magyar fiúnak eszébe sem jutna, hogy a királyi udvarhoz forduljon állásért, mely pedig igen sok szép állást nyújt. Nincs vállalkozási szellem. Eppen itt a tizenkettedik órája, hogy ez megváltozzék.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Beírások. A debreceni főreáliskolában a beírások szeptember 1., 2. és 3-án, délelőtt 8—12 óráig folynak. Az I. osztályra jelentkezők magukkal hozzák az elemi iskolai bizonyítványt, az anyakönyvi kivonatot (születési bizonyítvány) és az újraoltásról szóló jegyzéket. A beíráskor minden tanuló 13 K 70 fillért fizet, a nem tandíjmentesek még 1 koronát az elutazási alapra. Az egész évi tandíj 38 K, mely négy részletben fizethető. Vagyontalan szülők jeles előmenetelű gyermekei tandíjmentességért folyamodhatnak.

Iskolai értesítés. A debreceni ref. főgimnáziumban a beírás szeptember hó 1—8 napjain, délelőtt 9 órától 12-ig lesz. Szeptember 1—4 napjain csak a protestáns vallású, a többi napon bármely vallású nő-

Legszebb férfi kalapok FEKETENEL.

A Rontailac fivérek.

A Humbert esetről folyt a szó és Mórliére doktor ezzel kapcsolatosan, a következő kis történetet beszélte el:

— Egy ízben, uraim, magam is elég furcsa kis történetbe keveredtem, amely méltó párja a Crawford fivérek esetének.

— Egész fiatal orvos koromban, Aix-les-Bainsben megismerkedtem egy bizonyos Máriaus Rontailac nevű borkereskedővel. A szokásos déli typus. Szép, fényes, fekete szakállal, aki nem veti meg a jó ebédet, de még a szép asszonyokat sem. Szerettem a dél embereit. A vidéküket bearanyozó napsugár verőfényessé teszi a megjelenésüket, beszédjüket is, szemükből csak úgy sugárzik az életkedv, ötletesek, találékonyak, ellentétben a komoly, flegmatikus északiakkal. Eléggé összebarátkoztunk s bucsuzáskor én szent ígéretet tettem, hogy sosem iszom más borát, ő pedig, hogy sosem fordul más orvoshoz, mint hozzám. Kicséréltük kártyáinkat s azzal váltunk el, a viszontlátásra, Párisban!

— Bemutatom majd Numa öcsémet, — mondá. — Tökéletes képmásom, de beretváltatja a szakállát. Csinos fiú! Ah, nagyon szeretem az öreget! Nem is lesz rossz dolga, ha meghalok. Százezer francra biztosítottam az életemet, az ő javára!

— Alighogy Párisba visszaérkeztem, rövid néhány nap múlva, egy küldönc levelet hoz. Máriaus Rontailac nagy beteg s engem hívtak kívánsága szerint a betegágyához.

— Szánalmas állapotban találtam. Alig ösmertem rá a viruló, izmos fióra s ő is alig ösmert rám.

— Vége! — suttogá, — szegény öcsémet, Numát még csak meg sem ölelhetem!

— Ej, nem olyan komoly a baj!

A beteg sápadtan hanyatlott vissza párnáira. Ugy láttam az aggónia veszi kezdetét. Még néhány percig ott maradtam, aztán hazasiettem, mert a rendelő óráim kezdetét vette.

Alighogy szobámba értem, inasom egy névjegyet hozott:

— Numa Rontailac.

— Ah! a fivér! — gondolám. Aki élembe lépett, tökéletes beretvált képmása volt Máriausnak.

Szomoruan tekintett rám és zsebkendőjét szemeimhez emelte.

— Uram, szegény bátyám, Máriaus, aki önt annyira tisztelte, meghalt.

— Oh! ilyen hamar, ezt nem hittem volna!

— Valósággal megfúladt szegény! Az én karjaiban lehelte ki a lelkét. S miután ön volt az orvosa, kérem, állítsa ki a halotti bizonyítványt. Szegény jó Máriaus! Százezer franc-ra biztosította a javamra az életét.

— Tudom, említette...

Numa ismét könyekbe tört ki. Én pedig kiállítottam a kért bizonyítványt. De miután távozott, aggodalmaim támadtak. Kiadtam a látéletet, a nélkül, hogy a halottat láttam volna. Egy idegen embernek adtam át! Ej, de hiszen csak a fivére lehet! Tökéletes képmása. S ha mégis kellemtelenségeim támadhatnak a hatósággal, ez ártana a karrieremnek.

Halász Nándor

óra, ékszer- és ezüstnemű üzletében

Vásároljunk teljes 12 személyes ezüst evő készleteket.
Debreczen, Piac-utca, közvetlen a Nagytőzsdével szemben levő barakban.

vendékek vétetnek fel. 9—11 óráig csak az I. osztályba, 11—12-ig bármely osztályba lehet jelentkezni. Az iskolai év ünnepélyes megnyitása szeptember 9-ikén lesz a nagytemplomban d. e. 10 órakor. A tápintézszeptember 4-én nyílik meg. A szeptemberi vizsgálatok a következő rendben tartatnak: Javító és pótlóvizsgálat: a VIII. osztályban szept. 1-én, az I—IV. osztályban szept. 2-án, az V—VII. osztályban szept. 3-án. Felvételi (különbözeti) vizsgálat bármely osztályba szept. 1-én, d. e. Az I. osztályba jövő jótéteményes tanulók nem tesznek felvételi vizsgálatot. Magánvizsgálat a VIII. osztályban szept. 1., az I—IV. osztályban szept. 5-én, az V—VII. osztályban szept. 6-án.

TARSAS ÉLET.

A dicsőség utja. — A jó feleség.

Gáspár Imréről, a napokban elhunyt jeles debreceni költőről és hírlapíróról már egyszer elterjedt a halála híre. Ez akkoriban történt, amikor még Vadnai Károly a Fővárosi Lapok szerkesztője volt. Vadnainak az volt a szokása, hogy a nála jelentkező kezdő poéták verseit elzárta az íróasztalába. Nem adta ki a verseket, csak eltette. Azzal a szándékkal tette el, hogy ha majd neves poéta lesz valamelyikből és ha majd egyik-másik ezek közül meghal, az ő lapjának legyen egy eredeti verse ez elhunyt költőtől, amely még sehol sem jelent meg.

Ezek a versek nem is kerültek ki soha Vadnai íróasztalából, csak akkor, ha valamelyik vers szerzőjének a halálát jelentette a parti-cédula.

Gáspár Imre is úgy járt a versével Vadnai Károlynál. Nagyon szép verseket vitt a Fővárosi Lapokhoz és Vadnainak nagyon tetszettek is a versek.

— Ebből poéta lesz! — konstátálta a szerkesztő és rögtön elzárta a verseket az íróasztalába.

Gáspár Imre várt, de a versek csak nem akartak megjelenni. Közben azután ő is meghallotta, hogy milyen módszerrel kezeli Vadnai a kezdő poéták verseit. Gáspár erre azonnal levelet írt Vadnainak. A levélben érzékeny bucsút vett tőle és be-

Lelkiismeretem megnyugtatóására kocsiba ugrottam és elisiettem Márius Rontailac lakására.

Az ajtót zárva találtam. Nyugtalanúságom most már tetőpontra hág és befeszitem az ajtót. Belépek a homályos szobába s leemelem az ágyról a leplet, két keresztbe fektetett fatuskót látok. Ez volt Márius holtteste!

A lépcsőről fűtő részés hangzott fel. Numa lépett be s meglepetve tekintett rám.

— Nos? Hol van a bátyja holtteste? — kérdém.

— Csak nem gondolta, hogy itt tartom szegényt! Szegény mama mellé küldtem, Palocba, a családi sírboltba.

— Ej, ne komédiázzon. Ön a holttestet semmerre sem küldte, mert a holttest nem létezik. Ön maga Márius Rontailac, s tépje széjjel azonnal a halotti bizonyítványt.

Az én délvidékim pillanatig meghökkenve nézett rám, majd felnevetett:

— Ej, doktor, ön százezer francotól foszt meg. De legalább valija be, hogy jó színész vagyok.

Es nyugodtan, mintha semmi sem történt volna, kettőbe tépte a halotti bizonyítványt, félrehuzta az ablakfüggönyöket, hogy a napsugár betódulhasson a halottas szobába.

Richard O'Monroy.

jelentette, hogy öngyilkos lesz. Azzal feladta a levelet és egy napra elutazott Budapestről a főváros szomszédságába. A „Fővárosi Lapok“ legközelebbi száma már hozta Gáspár verseit meleg méltatással. Gáspár másnap beállított a honoráriumért.

— Hát maga nem halt meg? — csodálkozott Vadnai.

— Nem bizony, sőt új verseket hoztam.

— De hiszen, azt írta, hogy öngyilkos lesz.

— Hogyne írtam volna — felelte a költő — különben, hogy jelent volna meg a verseim.

Ugy mondják, hogy Vadnai többé sohse zárta el a verseket az íróasztalába.

Egy tanyai paraszt asszony elment a jegyzőhöz, hogy bejelentse az ura halálát.

— Meghalt az uram, az Isten tartsa meg... — sirdogál az asszony nagy bánkódással.

A jegyző részvétellel érdeklődött:

— Mióta volt beteg az öreg?

— Nem régóta, kérem, hirtelenibe' eccörre adta ki a lelkét.

— Orvost hívtak-e? — kérdezte a jegyző.

— Nem hívtam én, kérem, — felelte az asszony a szemét törölgetve. — Nagyon szerettem az uramat, hát gondoltam, azt a pénzt is megspórolom, hadd legyen szebb a temetése.

RIZ ABADIE

Kapható: 1315 1 doboz
a dohánynagyüzsdében. 28 fillér.

Debreczen termelése. Közgazdasági adatok.

Debreczen város közgazdasági életének adatait tárják föl azok a számok, melyek a termelésre, a közfogyasztásra és a vásároknak vonatkoznak. Az adatokat a gazdasági ügyosztály állította össze a polgármesteri jelentés számára.

Az adatok először is a mezőgazdasági termelésre vonatkoznak. Ezek szerint Debreczen területén a múlt évben termelt:

Burgonya . . .	2000 holdon	86660 métermázsa.
Cukorrépa . . .	1000	130000
Takarmanyrépa . . .	1000	193000
Lóhere, lucerna . . .	1860	65440
Őszi búkköny, borsó és őszi rozs, tavaszi és zabosbúkköny takarmány . . .	2300	40880
Széna . . .	16048	240720
Dohány . . .	1200	9144
Őszi buza . . .	15400	40964
Tavaszi buza . . .	2450	11025
Őszi rozs . . .	7300	43070
Kétszeres . . .	500	2500
Őszi árpa . . .	1000	7000
Tavaszi árpa . . .	4500	34200
Zab . . .	2000	16400
Szemes tengeri . . .	21000	222600

Az átlagárak voltak Debreczenben: búzánál 24—28 80, rozsnál 18—19 75, árpánál 17—18 20, tengerinél 11 20—16, zabnál 14 20—18 korona.

Közfogyasztásra levágtak a közbizonylaton 33 bikát, 1009 ökröt, 5892 tehenet, 7068 novendék marhát, 5816 borjút, 3 bivaljt, 4425 juhot, 7515 bárányt, 3 kecskét, 38,408 sertést, 521 malacot.

Az országos és heti vásárokon felhajtottak 27,680 lovat, 78,080 szarvas marhát, 110,916 sertést, 107,980 juhot; eladtak 15,468 lovat, 49,860 szarvas marhát, 88,990 sertést, 6792 juhot.

CSUZ, KÖSZVÉNY, REUMA, !! Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel, oklevéllel.

ellen a legjobb házsezer a híres

1306

Király balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a tájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog-és felfőjtést 5 perc alatt megszüntet.

Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utalással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerárában

Kossuth-utca 8. Kölcsháts Segélyező-Egyület 2 emeleti palotájában.

VÁROSHÁZA.

Szabadságon. Szabó Kálmán tanácsnok, a város katonai ügyosztályának vezetője, holnap kezdi meg 30 napi szabadságának kitöltését.

Mikor legyen a juhvásár? Az országos vásárok alkalmával a felhajtás oly tömeges szokott lenni, hogy kiosi a vásártér a felhajtott juhnyájak számára is. A mezőrendőrség most előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a juhvásárt az országos vásárok előtt két nappal tartsák meg.

Ajánlat telekvételre. Sipos (Spitz) Ferenc parcellázta a Nyilas telep mellett levő 10 holdas birtokát, melyet most négy-szögölenként 6 koronáért megvételre ajánl a városnak.

Védekezés a kolera ellen. Az ázsiai kolera elleni védekezés tárgyában a belügyminiszter valamennyi törvényhatóságnak a következő rendeletet adta ki: Hivatalos közlésekből arról értesültem, hogy Olaszország déli részében a barlettai kerületben számos koleraszerű betegedés, sőt több haláleset is történt. Értesülésem szerint a gyanu az, hogy a betegséget orosz cigányok hurcolták be. Felhívom, hogy a legszigorubb felügyelettel legyen arra, hogy a most már az országot Olaszország felől is fenyegető kolera-veszély elhárítása érdekében törvényhatóságának területén előbb kiadott rendeletem pontosan és gondosan foganatosíttassék. A pestis és kolera elleni védekezés tárgyában Párisban kötött nemzetközi egyezmény beoikkelyezéséről szóló 1909. évi XXI. t.-c. értelmében a kolera által fertőzött vidékekről érkező utasok 5 napi megfigyelésnek vetethetők alá s az utasok egészségi állapotát is öt napon át szigorú orvosi vizsgálattal gondosan ellenőriztessék. Bolcs, miniszteri tanácsos.

Az utcaseprők lakbérére. A város utcaseprői, akiknek nemrég emelte a közgyűlés a fizetésüket, újabb kérelmet intéztek a tanácshoz, melyben lakbért kérnek.

Rendőrt kér a Geréby-telep. A legsűrűbben lakott külsőség a várossal teljesen összeépült Geréby-telep, amelynek lakosai most beadványban fordulnak a tanácshoz, hogy ott rendőrszemet állítson fel vagy gondoskodjék róla, hogy a csendőrorjáratok naponként többször járják be a telepet, mert már nemcsak éjjel, de még fényes nappal sincs ott személyes biztonság. Különösen kérik, hogy a telepen levő Bencsó-féle korcsma engedélyt vonják meg, mert a kétes slemek és gyanús alakok találkozó helye.

Moskovits József uridivat terme
Piacz-utca 26. (Főtőzsde mellett).

Jutányos, és pontos kiszolgálás! Megérkeztek a bel- és külföldi legújabb divatos és így az elegáns őszi ruhák már most megrendelhetők. Szíves pártfogást kér tisztelettel

Moskovits József, uriszabó, Piac-26.

Az Ehrlich-Hata 606

a debreceni közkórházban.

Dr. Horváth Károly

kórházi főorvos

nyilatkozata.

Dr. Ehrlich Pál frankfurti tanár vérhaj-gyógyszere, az ugynevezett Ehrlich-Hata 606, az egész világ tudományos köreiben nagy feltűnést keltett s a csodálkozással határos elragadtatás csak fokozódik, minél több és több kísérletet végeznek vele. Az eddig végzett klinikai gyakorlatok mind azt mutatják, hogy az Ehrlich professzor praeparátuma be fogja váltani a hozzáfűzött reményeket és ilyen formán nem túlzás azt állítani, hogy valósággal megváltozta lesz az emberiségnek, a mely ismét győzedelmeskedett egy nagyon veszedelmes és rengeteg áldozatot követelő ellenségén: a lueszen, vagy vérbajon.

A „*Debreceni Ujság*“ munkatársa a felfedezésről szóló első — autentikus forrásokból származó — hírek után nyomban információkat kért a találmányról dr. Horváth Károly, a debreceni közkórház elismert tekintélyű és rendkívül agilis főorvosától, hiszen ez a roppant nagy jelentőségű felfedezés egyformán számot tarthat mindenkinek az érdeklődésére. Akkor azonban dr. Horváth Károly még csak tartózkodóan nyilatkozhatott, mivel Ehrlich tanárnak csupán ígéretét bírta, hogy küldeni fog a már világhírű gyógyszeréből.

Ez a kilátásba helyezett igen becses gyógyszerküldemény nem régen meg is érkezett s a „*Debreceni Ujság*“ munkatársa újra látogatást tett dr. Horváth Károly főorvosnál, a ki igazán lekötözött előzékenységgel a következőket volt szíves elmondani az Ehrlich-Hata 606-ról:

— Midőn a mult alkalommal felkerestem, még nem tudtam az Ehrlich-Hata 606-os szerről úgy nyilatkozni, mint a mai nap tudok. Azóta személyes tapasztalatokat szereztem e kiváló szer gyógyhatásáról, midőn néhány napot a kolozsvári Ferenc József-egyetem orvosi karának bőrklinikáján eltöltöttem. Itt alkalom volt 25 különböző könnyebb és súlyosabb vérbajos egyén állapotát látni a befeeszkendezés után, három befeeszkendezésnél személyesen is részt vettem. Kolozsvárra való menetelem leginkább azért volt, hogy az Ehrlich-Hata 606-os szernek a feiodási technikáját eltanuljam.

Dr. Marschalkó tanár az említett szert a következőleg oldja: Miután a kis leforasztott üvegedény éles, finom reszelővel megnyitattik és a benlevő port egy kis porcellán mozsárba teszik, ahhoz 8—9 csepp 20 százalékos nátronlúgoldatot cseppentenek, miközben a por dörzsölés közben pépszerű anyaggá válik. Ezután néhány csepp sterilizált, párolt vizet kell hozzá önteni. Ezzel újra feldörzsölve, a pépszerű anyag színére és összeállítására nézve, hasonló lesz a krémhez. Most már a folyadék közömbösítése van hátra, amit néhány csep jégécetsavval

érünk el. Ha a folyadék még túlságos lúgos hatású lenne, néhány csepp ecetsavat öntünk még hozzá. Miután a szer közömbösítve lett, 5—6 grammnyi steril-párolt vízzel felhígítjuk, hogy az a befeeszkendezésre alkalmassá váljék. Az oldat inkább egy kicsit lúgos hatású kell, hogy legyen, mint savi, mert így a befeeszkendezés az illető betegnek kevésbé okoz fájdalmat.

Kolozsvárt létem alkalmával minden betegtől megkérdeztem, hogy milyen érzése volt a befeeszkendezés alatt és utána, kiknek nagy része azt válaszolta, hogy nagyon csekély fájdalmat éreztek, de más, különösebb kellemetlen érzések egyáltalában nem volt. Mindazokat az eseteket, amelyeket Kolozsvárt szerencsém volt észlelni, a legfeltűnőbb gyógyuló állapotban találtam, úgy, hogy ki is fejeztem a tanár előtt, hogy eddig mi a higanyos kezeléssel 25—30 nap alatt tudunk annyi eredményt elérni, mint az Ehrlich-szerrel 2—3 nap alatt elérünk.

Meg kell jegyeznem, hogy a külföldön előfordult néhány szomorú eset abból származott, hogy a szert methilalkoholban oldották fel, amely magyarul faszesznek nevezetik. Ez a methilalkohol igen erős mérgező hatású és nekünk Magyarországon a mult évben szintén szomoruan kellett tapasztalunk, hogy véletlenül vagy hamisításból ivásra használt szeszbe jutván, néhány faluban több halálesetet okozott.

Itt megszakította beszédét dr. Horváth Károly s bemutatta az új orvosságot. Egy egyszerű kis fadobozban vattaréteg alatt 3-sor, 4—6 centiméter hosszú leforasztott üvegedény volt, amelyek halvány, krémszínű port tartalmaztak. Ez a legújabb, mintegy négy hét előtt módosított szer, amelynek különböző fokozatai vannak. A legerősebb jelzése:

606

Id 0,5

ezt nagyon erős vérbajos férfinál alkalmazták; a

606

Id 0,45

jelzésüt oly esetekben eszkendezik be, mikor még nem egészen súlyos a baj s a

606

Id 0,4

jelzésüt pedig közepsúlyos nő és férfinál használják. Végül a

606

Id 0,3

jelzésüt gyenge vérbajosoknál és gyermekeknek alkalmazták.

— Én négy féle dózisban kaptam — folytatta a főorvos — és olyan mennyiségben, hogy kísérleteimet széles irányban tehetem meg vele, amelyeket *szepember hó 5-én*, d. u. 3 órakor a közkórházban mindkét nemű egyéneknek meg is kezdtem. A gyógyszer alkalmazásához néhány helybeli és vidéki kartársamat is meghívtam.

Az eseteket hozzá már kiválogattam és mondhatom, hogy orvosilag oly szép eseteket mutatok be a meghívott kartársak előtt, amelyeket csak ritkán lehet látnunk.

Mielőtt azonban a szer gyakorlati alkalmazásához fognék, az illető betegek vérének megvizsgálását is elvégzem. Erre a vizsgálatra nézve úgy rendeztem be, hogy alkalom adtán magán betegeimnél is alkalmazni fogom. Ki is jelentem, hogy vérbajosoknál, legyen azoknál bármily kifejezett objektív tünet, előzetes vérvizsgálat nélkül egyetlen egy beteget sem fogok befeeszkendezni és mindazokat a kívánságokat, amelyeket Ehrlich tanár ur hozzám intézett levelében kifejezett, befogom tartani, mert csak így tudok neki megbízható észleletekről referálni. Magán beteget is, ha alkalmasnak találom a statisztika gyűjtése végett, kezelni fogom.

Kedves kötelességemnek érzem, hogy nagyhirű, az emberiség igazi jóltevője dr. Ehrlich Pál tanár urnak hozzám intézett legutolsó leveléből néhány mondatot magyar fordításban közöljek:

Frankfurt am Main,
den aug. 8. 1910.

Igen tisztelt kartárs ur!

Válaszolva szíves levelére, tudatom önnel, hogy a legnagyobb örömmel kész vagyok önnek a legújabb készítményt rendelkezésére bocsátani. Levelemmel egyidejűleg küldök önnek egy bizonyos mennyiségű gyógyszeres csövecskét, valamint a 606-os szerről újabb időközben megjelent dolgozatokat. Elsősorban arra kérem, hogy csak vérbajos beteget, kik erősek, szervi bajuk nincsen, vegyen gyógykezelés alá. Vérbajból származott idegbetegségeket, miután most már nagy tömeg észlelet áll rendelkezésünkre, ha csak lehetséges, ne tessék beoltani. Ha pedig a központi idegrendszernek nagyobb fokú degenerációja van jelen, ott a gyógykezelés egyenesen veszélyes és azt teljesen mellőzni kell.

Igen nagy köszönettel lennék ön iránt, ha megfigyelése alapján a gyógy eredményekről időről-időre rövid tudósítást küldene.

Maradok önnek kitünő tisztelettel szolgálatkész híve:

Dr. P. Ehrlich.

Igy nyilatkozott dr. Horváth Károly az Ehrlich-Hata 606-ról, amelynek alkalmazását rövid időn belül megkezdte a debreceni közkórházban. Csak szerencsés lehet az a beteg, akit alkalmasnak talál kísérletei megtételére, mert ez a nagy jelentőségű találmány valószínűleg csak egy év vagy másfél mulva jut közhasználatba.

SZÍNHÁZ.

Komlóssy Arthur hagyatékából. Komlóssy Imre dr. értesítette a városi tanácsot, hogy édes apja, néhai Komlóssy Arthur hagyatékában három darab takarékpénztári könyvet talált, melyek a régi színpártoló egyesület tulajdonai. A takarékpénztári könyveket letétbe helyezték. Komlóssy Arthur a színpártoló egyesület elnöke volt.

Hány ember fér a karzatra? A városi színház karzatját szakértőkkel vizsgáltatta meg a város, akik megállapították, hogy a karzatra 160—200 embernél többet nem szabad bocsátani.

Az Uranus színház mai, új műsora a legkitűnőbb mozgókép-ujdonosságokból, a lehető legváltozatosabban van összeállítva. A pompás műsor a következő: 1. Isteni tiszteletok Tibetben. (Eredeti helyszíni felvétel.) — 2. Gyermekek. (Életkép.) — 3. Szépséges kártyások. (Bohózat.) — 4. Leona és Partner excentrikusok fellépte. — 5. Modern centaurok.

Legjobb a Békési Róza „Csont”, szín szappana

(Bámulatos lovasmutatványok.) — 6. Nagy-ravágyás, vagy a báli cipő. (Humoros történet. — 7. E. és T. May szalonkomikus nyújtó-tornászok. — 8. A zombori rab-szolganó. (Magyar történelmi dráma.) — 9. Károly esernyője. Előadás kezdete pontban 9 órakor. Kedvezményes jegyek érvényesek. Helyárak mint rendszeren. Holnap, pénteken ugyanez a műsor. Szombaton, aug. 27-én, teljesen új műsor, melynek keretében bemutatásra kerül a „Kovácsok sztrájkja”, Copée világhírű elbeszélő költeménye. Mozgófénykép-színre alkalmazta: M. Leon Numes. A szenzációsnak ígérkező bemutatás előadásra máris felhívjuk a közönség figyelmét.

Teljes bizalommal és legolcsóbban



órát
ékszer
ezüst-
neműt
Lőfkovits
Arthur és
Társ

magyarország leg-
nagyobb órási,

ékszerész üzletében vásárolhatunk.
A cég immár 29 éve áll fenn.

A Debreceni Torna-Egylet szeptembere.

Atlétikai viadalok.

Debrecen sportéletében szeptember sem fog holt hónapot jelenteni. Erre a hónapra atlétikai viadalt tervez a D. T. E. Az egyik ideje és sorrendje már meg is van határozva, a másik, a Boeszkai-serlegért folyó torna és atlétikai viadalokkal egybekötött verseny pedig később fog, szeptember vége felé lezajlani.

Igen érdekes és rendkívül izgatónak ígérkezik a szeptember 4-iki országos junior és vidéki szenior atlétikai verseny. Ennek részletes programja a következő:

1. 60 méteres síkfutás orsz. junior.
2. 1/4 angolos síkfutás orsz. junior.
3. Magasugrás orsz. junior.
4. Rudugrás orsz. junior.
5. Diszkoszvetés orsz. junior.
6. Súlydobás orsz. junior.
7. 1/2 angolos síkfutás vidéki szenior.
8. 1/4 angolos síkfutás vidéki szenior.
9. Rudugrás vidéki szenior.
10. Kalapács hajtás orsz. szenior.

Díjazás: I.-nek a D. T. E. nagy ezüst, II.-nek a D. T. E. kis ezüst, III.-nak a D. T. E. bronzérme.

Nevezések tét nélkül el nem fogadtatnak. Tét minden számban 2 korona. Nevezési határidő f. évi augusztus hó 30-án, este 8 óra.

Zárlat utáni nevezésekért kettős tét fizetendő.

A nevezések dr. Radó Rezső egyleti titkár címére (Debrecen Iparkamara) küldendők, a tétek pedig Kiss Kálmán egyleti pénztáros címére (Debrecen, Piac-utca 42. Vasúti Takaréki) adandók fel.

Nevezések indoklás nélkül visszautasíthatók. A II. díj 4 induló, a III. díj 6 induló esetén adatik ki.

A viadal a M. A. Sz. szabályai szerint rendeztetik.

Gyilkol a cséplőgép.

Szerencsétlenség munka közben.

A debreceni közpórházba tegnap egy rendkívül súlyosan sérült embert szállítottak be. Zsuzsák Istvánnak hívják, 42 éves, nyírbéteki lakos. Állapota annyira aggasztó, hogy a vizsgálóbíró nyomban kihallgatta. A jobb lábát ugyanis összeronsolta a cséplőgép.

Az eset mintegy két héttel ezelőtt történt. Zsuzsák István a nyírbéteki határban dolgozott a cséplésnél. A gép mellett volt etető. Azonban egy alkalommal nem volt elég óvatos s véletlenül belelépett a cséplőgép dobjába, amely a jobb lábát ugyszólván összemorzsolta, úgy, hogy csatokban lógott le róla a húsa.

Zsuzsák Istvánt otthon ápolták, azonban a gondozásnál nem fejtettek ki elég óvatosságot s vérfertőzést kapott. Végre is hozzátartozói tegnap behozták a szerencsétlen embert a debreceni közpórházba. Segíteni azonban már nem lehetett rajta. Az orvosok megmondották, hogy Zsuzsák István menthetetlen s a katasztrófa minden pillanatban bekövetkezik. Sürgős kihallgatása is ezért vált szükségessé.

UJDONSÁGOK.

* **Bucsujárás Mária-Pócsra.** A debreceni magyarok görög katolikus hívek, Papp János esperes és Plessa Ferenc tanító kíséretével, gyalogszerrel, processzióval, pénteken reggel 5 órakor, a reggeli szent mise után zarándokolnak a máriapócsi búcsura, a kegyhelyre.

* **A kőművesstrájk.** A kőművesstrájk ügyében tegnap fordulat nem állott be. Rostás István főkapitány meghallgatta a munkásokat is és közre fog működni azon, hogy a béke hamarosan helyreálljon.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: Balogh András ref. 7 hónapos, Andirkó János g. kath. 1 hónapos, Szabó Kálmán ref. 8 hónapos, Miskolczi István ref. 18 napos.

* **Leesett a vadkörtefáról.** Horváth István 12 éves fiú tegnap délután a Nagyerdőn felmászott egy vadkörtefára vadkörtét szedni. Véletlenül azonban gyenge ágra lépett, amely letört alatta s lezuhant a földre. Esés közben a jobb lába eltört. A szerencsétlenül járt gyermeket szüleinek, Thaly Kálmán-utca 4. szám alatti lakására szállították.

* **Ipari tanfolyamok.** Most jelent meg a Technológiai m. kir. iparmúzeum jelentése múlt évi tevékenységéről. A jelentés különösen nagyérdekű része az ipari tanfolyamokról beszámolás. Ebben az országban tartott összes ily tanfolyamok felsorolásából kiválóképen feltűnik, hogy a debreceni kereskedelmi és iparkamara területén, a kamara közreműködésével, mely sok tanfolyam működött. Így a téli időszakban volt Debrecenben 11 tanfolyam, 288 hallgatóval, Nyíregyházán 3 tanfolyam 52 hallgatóval, azonkívül egyéb szaktanfolyamok voltak: Karcagon, Nagybányán, Nagykárolyban, Hajduböszörményben, Hajdu-

szoboszlón, Kunszentmártonban, Máramarosszigeten, Mezőtúron, Szatmárnémetiben, Debrecenben, összesen 10 városban 16 tanfolyam. A tanfolyamok tárgyaik szerint részint általános ismeretiek, pl. üzleti fogalmazás, számtan, mértan, szerkesztő és ábrázoló-mértan, építőipari szakrajz, géplakatos szakrajz, műlakatos szakrajz, szobafestő szakrajz, részint szaktanfolyamok a cipész, szabó, építőiparos, szerelő, bádogos foglalkozások köréből. A tanfolyamok mindenütt kiváló sikert mutatnak és az állam iparfejlesztési politikája legszerencsésebb eszközei gyanánt tekinthetők.

* **Szerencsétlenül járt asszony.** Trigár Mária, Késes-utca 80. szám alatt lakó 74 éves öreg asszony tegnap az udvaron foglalatzkodott, miközben valamiben megbotlott s oly szerencsétlenül bukott el, hogy a csipő-csontja eltört. A megsérült asszonyt a mentők beszállították a közpórházba, ahol ápolás alá vették.

* **Részeg emberek esetei.** Szigeti József Bercsényi-utca 36. sz. a. gazdálkodó és Berki Béni szobafestő Bercsényi-utca 6. sz. a. lakosok délután 5 órakor a Boeszkai-terén összeverekedtek részeg állapotban. Előállították őket. Kiss Lajos csavargó a Deák Ferenc-utcán Böszörményi István talyigással verekedett össze. A részeg csavargót előállították. Ugyancsak részegség miatt került a hűvörsre ifjú Szilasi Gábor vámospécsi fuvaros, aki a Kossuth-utcaon csapott botrányt.

* **Lövés a játékrevolverrel.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget okozhatott volna Katz Andor 13 éves fogászinás könnyelműsége. A fiú, aki a Csokonai-utca 4. számú házban lakik, szerdán délután az Apafi-utca 59. számú ház előtt elővette játékrevolverét és lövöldözni kezdett vele. A lövések egyike Szatmári Róza 13 éves leányt a bokáján találta, aki éppen akkor lépett ki az 59. sz. a. házból. A leányka sérülése nem súlyos ugyan, de sebe 8 napon tul gyógyul. A lövöldöző ficsurt a rendőrség bekísérte a bűnügyi osztályra, ahol a revolvereskét, melylyel azonban embert is lehet ölni, elkobozták tőle, kihallgatása után azonban elbocsájtották.

* **Lebukott a vasúti kocsis lépcsőjéről.** Rámics Ferenc gyógyszerész segéd Budapestről utazott Debrecenbe. Hajdusoboszló állomáson azonban kiállt a kocsis lépcsőjére, ahonnan véletlenül lezuhant. Esés következtében az arca teljesen összezúzta. A súlyosan sérült gyógyszerész segéd a vonattal bejött Debrecenbe s itt be ment a kórházba, ahol ápolás alá vették.

* **Verekedés a korosmában.** Szalacs községben véres verekedés volt tegnap reggelre virradóra. Több parasztleány mulatott együtt, köztük Kéri László, a kit a többiek, szóváltás után, hasbaszurttak. A leány azonnal összeesett de nem halt meg. Állapota azonban igen súlyos, életbenmaradásához nem sok a remény. A csendőrség az ott levők közül többet tartóztatott. Az áldozatot beszállították súlyos sebével a biharmegyei közpórházba.

* **Fél áron!** Az összes fiú- és leányiskolákban használandó tankönyvek fél áron kaphatók a Harmathy-antiquariumban, Fűvészkert-u. 14. Saját érdeke mindenkinék, hogy a könyveket már most szerezzék be fél áron fenti cégnél, amíg a készlet tart. Írószerek, rajzeszközök legolcsóbban.

* **Az Arany Bika Mulató.** A hónap hátralevő estéin már csak néhány alkalomra kerül elő a színre az Arany Bika Mulató fenomenális sikerű műsora. Már csak néhány esemény látható: The Cerber amerikai univerzális művészek, Roland Róbert komikus és hangszerimitátor, The Bradnas excentrikusok, Mascottes angol trio stb. A Mulató szemefényének, az „Alpesi osillagok”-nak nevezett Edelweiss duettnek gyönyörű énekszámait a közönség frenetikus tapsal honorálja. Az előadások 9 órakor kezdődnek.

* **Megégett kis leány.** Sarkad melletti Medgyes pusztán borzalmas módon halt meg tegnap egy másfél éves kis lány. Szülei 15 éves nagy leánytestvérével hagyták odahaza és hogy-hogynem, egy gyufa került a kis Nagy Mária — így hívták a kis leányt — kezébe, amely valahogy meggyuladt és meggyújtotta a csöppség ruháskáját. Nagy lány testvére már nem tudta megmenteni s így a kis lány a szenvedett égési sebek következtében meghalt. Az ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

* **Fóris Mihály,** az érzékeny játék mestere saját találmányu hangszerét csupán egy este, ma, 1910. augusztus 25-én a „Royal” kávéházban mutatja be; hangszere úgy hangzik, mintha nők és férfiak énekelnének, érzékeny játékával pedig mindent nagy feltűnést keltett. Belépti-díj nincsen. Kezdeté este 9 órakor.

* **Most, a mikor minden virág nyílik!** gramofon-lemeze 4 kor. Kottája zongora és énekre 1 korona 80 fillér Antalynál.

* **Kedves az egészsége?** Akkor használja ön az Erzsébet-ártézi szénsavval telített üdítő forrásvizet, ami étvágyát elősegíti, gyomorrontást megakadályoz. Literes üvegekben 10 fillér, fél literes 5 fillér házhoz szállítva. Megrendelhető ártézi forrásvíz vállalatnál, Hatvan-u. 28. Telefon 843.

* **Tűzmentes pénzszerények** vezérképviselője Antalffy József könyvkereskedő cégnél. Kérjen árjegyzéket!

* **Üzleti könyvek, reklámok, díszmunkák** Antalffy Ferenc könyvkötészetében megrendelhetők: Piac u. 31. sz.

* **Teljes menyasszonyi kolengyék** Kardos Lászlónál, Kossuth u. 9.

* **Jogi seminárium, Kolozsvár, Petőfi-utca 18.** (Október 1-étől Ferenc József-ut 6.) Előkészít jogi és államtudományi szigorlatokra, alap és államvizsgára. Ujjonnan készült jegyzeteit kikölcsönzi. Prospektus kívánatra ingyen.

* **Eredeti angol és amerikai tennisz** rakettek gyári raktára, Mentze Henrik áruházában, Kossuth u. 4.

* **Szállodások és Háziasszonyok!** Vegyük a szabadalmazott és törv. védett Vezuv moly és poloskairtó gyertyát, a mely gyertya 4 órai elégség után egy 16 négyzetméteres szobából a molyt és poloskát legbiztosabban kiirtja. A szoba légmentesen elzárandó. Kapható drugiárakban és gyógyszer-tárakban. Ára 4 korona. Nagyban megrendeléseket elfogadunk, Piac-utca 38., Nagy József szűcsnél.

* **Lábizzadást háromszori bekenés** után megszünteti a „Sudaton”. Kapható Mauthner Alfréd gyógyszer-tárakban, Piac- és Szt.-Anna sarkán. Ára 1 korona.

* **Gőnczy-írkák** már kaphatók Thaisz papírnemű-áruházában.

* **Olvaszt már ön? hogy a legszebb és legolcsóbb fénykép-levelezőlapok** a Hunnia fényképészeti és festészeti műteremben készülnek, mely a Piac- és Csapó-utca sarkán van. Modern berendezésű műterem az utcai oldalon.

* **Darabos karbit** megérkezett Földvárihoz, Piac-utcai barakk és Széchenyi-utca 55.

* **Uti bőröndök** (kofferek), kosarak, kézi táskák és utazási cikkek legnagyobb választékban Mentze Henrik áruházában, Kossuth-utca 4.

Titokzatos öngyilkosság. Eltűnt művész.

Rómában, a magyar művészeti akadémián titokzatos öngyilkosság történt augusztus 21-én éjjel. Ez időtájt az akadémia nagy társalgó termében tartózkodott Mikó Endre, nagyszabású illetőségű, 28 éves művész-növendék és leveleket írt.

Kevésel azután, hogy Mikó a levélírással végzett, hirtelen lövés dördült el a teremben és rögtön utána Mikó elhagyta a társalgót és a lépcsőkön letámaszkodott a földszintre.

A lövés zajára az akadémia épületében nagy mozgolódás támadt. A portás a nagyterembe sietett és ott vérnyomokra bukkanva, az igazgató lakosztályára ment és felköltötte az igazgatót.

A felriadt igazgató a társalgóba sietett és telefonon felhívta a Porta Pian levő rendőri állomást.

Nemsokára megjelent két rendőr kíséretében egy rendőrtisztviselő, aki a helyszínén egy megtöltött Browning-revolvert és Mikó Endre egy hátrahagyott levelét találta.

A nyitva fekvő levélben Mikó Endre megírta, hogy öngyilkossá lesz, de mivel az akadémia helyiségeiben nem akarja szándékát végrehajtani, ezért kéri a rendőrséget, hogy holttestét a szomszédos üres telken keresse.

A rendőrség kiküldöttei erre az öngyilkosjelölt keresésére indultak. Kiküldötték az akadémia egész környékét, de az állítólagos öngyilkosnak sehol sem tudtak nyomára akadni.

Mikó Endre, ugylátszik, nyomtalanul eltűnt. A rejtélyes öngyilkosság ügye a magyar művész-kolónián nagy izgalmat keltett.

Egy honvédtiszt regénye.

A király ajándéka Egy nagyváradai főhadnagynak.

Kedves meglepetés érte az úri társaságok egyik rokonszenves tagját: Fényes Barna, volt nagyváradai honvédfőhadnagyot, Fényes Endre székelyhídi járásbíró fiát. A hadseregből önként kilépett tisztet a király jubileumának emlékére visszahelyezte a tényleges szolgálatba.

Érdekes története van ennek s ez a visszahelyezés nemcsak a legelső hadur katonás cselekedete, hanem a gavallér király ajándéka. Mert a főhadnagy menyasszonya kezéért vetette le a tiszt dolmányt s a király most egy boldog, fiatal párt ajándékozott meg a kaució elengedésével.

Fényes Barna főhadnagy a nagyváradai 4-ik honvédgyalogezred tisztje volt. Egyéni kiválósága tisztársai s a felsőbb parancsnokság előtt is nagyrabecsüléssel találkozott. A csapatnál legutóbb, mint zászlóalj segédtestet teljesített szolgálatot s tudásával, rátermettségével teljes mértékben megnyerte felettesei elismerését. A kiváló katonának diszes karrierje várakozott a fiatal tisztre. Mintegy másfél évvel ezelőtt azonban Fényes Barna főhadnagy kilépett a hadseregből.

A vármegye egyik legvirulóbb szépsége, Nadányi Rózsika menyasszonya lett Fényes Barnának. Duszgazdag birtokos család leánya volt a menyasszony, de a gavallér katoná semmiképp nem tudott megbarátkozni a gondolattal, hogy a szükséges kauciót helyette menyasszonya szülői tegyék le. Katonásan, gavallérmódra határozott. Megvált a katonai pályától s civil-foglalkozást vállalt. Budapesten, a Hangya-szövetkezet tisztviselője lett.

Az ezred tisztjei azonban nem tudtak belenyugodni abba, hogy végképp megváljanak kiváló tisztársuktól. Jött az alkalom: a király jubileuma. Az ezred parancsnoksága hódolatteljes kérelmet intézett a legfelsőbb hadurhoz, hogy születésnapjának emlékére ajándékozza vissza rangját egyik kiváló tisztjének, Fényes Barna volt főhadnagynak. A gavallér királynak megtetszett a katonás kérelem; teljesítette. Ma már meg is jelent a Rendeleti Közlönyben, hogy:

Ó felsége Fényes Barna főhadnagyt a tartalékból a tényleges szolgálatba helyezi át, a nagyváradai 4-ik honvéd gyalogezred parancsnokságának előterjesztésére.

Fényes Barna érdekes visszahelyezésének hírért meggyeszerzte rokonszenvenvel fogadják az úri társaságok körében.

A koleraveszedelem. Óvóintézkedések.

Budapest, aug. 24.

Oroszország, Románia és Olaszország felől közeleg a félelmes rém: a kolera. Még talán csak a határon leskelődik, de lehet, hogy már a gyorsvonatokon siet az ország szíve felé és a fertőzött területekről menekülők vagy kójutazásokról visszatérők hurcolják be az országba.

Még az ország területén nem fordult elő koleraeset, hivatalos megállapítás szerint, de voltak koleragyanusok, Fiumében és a galíciai határon többen vannak vizsgálat alatt.

Ezek a megnyugtatóra szánt hivatalos híradások azonban nem nyugtatják meg a közönséget, mert a hatóságok, mialatt cáfolják a lapok híreit, lázasan sietnek az óvóintézkedések megtételével, különösen a határállomásokon.

Az elővigyázat nem árt és az óvóintézkedések végrehajtásában mindenkinek támogatni kell a hatóságokat, a védekezés pedig, a minnek a főkélléke mindenkinek a saját érdeke.

A koleraveszedelemről híreink a következők:

Bécs, aug. 24. Ma beszállítottak a Ferenc József-kórházba egy koleragyanus beteg leányt, a ki állítólag néhány óra múlva ott meg is halt. A leány Hoffmann Magdolna, husz éves munkásnő, a ki egy Budapestről érkező uszályhajóval jött Bécsbe. A hatóságok titkolják az esetet s arra való hivatkozással, hogy a rendőrség mit sem tud a dolgról, azt erősítgetik, hogy a leány nem halt meg. Azt azonban elismerik, hogy koleragyanus beteg.

A „Neues Wiener Tagblatt” azt írja, hogy nem egy, hanem két koleragyanus beteget helyeztek el a Ferenc József-kórházban. Az egyik a Budapestről jövő uszályhajó kormányosának a felesége, a ki meg is halt, a másik pedig a husz éves Hoffmann Magdolna.

Budapest, aug. 24. A rendőri sajtóiroda hivatalosan közölte, hogy Frink Emilt, akit tegnap este bevitték a Szent Gellért-kórházba, ma reggel onnan teljesen egészségesen elbocsátották.

A rendőrség különben ma a közönség megnyugtására erélyes hangú cáfolatot ad ki a kolerás hírekkel szemben és a leghatározottabban kijelenti, hogy Budapesten ez idő szerint nincs kolera.

Visszóvölgy, augusztus 24. A határrendőrség a legszélesebb körű intézkedéseket fogantatosította. A Stanislau felől érkező utasokat rendre megvizsgálják. Egy házaspárt, amely Klandó környékéről érkezett, Kőrösmezőre vesztegzár alá helyezték s ideiglenes barakban tartják őrizet alatt. A határrendőrség máramaros-zigeti parancsnoka tegnap Kőrösmezőre érkezett.

TÁVIRATOK.

Veszteget a képviselőjelölt.

Franklin, aug. 24. Sibley Józsefet, a kongresszus volt tagját, akit választók megvesztegetése miatt letartóztattak, kaució ellenében szabadlábra helyezték. Sibley visszavonta kongresszusi jelöltségét, miután köztudomásra jutott, hogy 42.500 dollárt fordított megválasztása céljára.

Megölte a dinnyemag.

Budapest, aug. 24. Ma délben a Széna-téren Weisz Márton nap-számos dinnyét evett; eközben dinnyemag ment a torkára. A mentők bevitték az új Szentjános-kórházba, ahol meghalt, mielőtt segíthettek volna a szerencsétlen emberen. A dinnyemag a légsőbe jutott és megölte.

Gyujtogató varrónő.

Budapest, aug. 24. Még vasárnap történt, hogy a Váci-utca 66. szám alatti házban, az Adelman-nővérek varrodája délután 1 órakor kigyuladt. A tüzet a rendőr vette észre, mert az üzletből füst tört ki. A rendőr a viceházmester segítségével behatolt a varrodába, mely már akkor a magánlakásul szolgáló 2 szobával együtt lángokban állott. A tüzoltók fél óra alatt eloltották a tüzet és a tűzvizsgálat megállapította, hogy a padló spirítusszal volt leöntve, a szekrények alatt gyertyamaradékokat és szeszebe mártott fadarabokat találtak. A dolog annál gyanúsabb volt, mert a lakást 27.000 koronára biztosították, a viceházmesternek pedig Adelman Emília azt mondta délelőtt, mikor Budára mentek, hogy ne ijedjenek meg, ha füstöt látnak, mert poloskát irtanak. A rendőrség megidézte a 70 éves özv. Adelman Gusztávnét, a ki nem akar tudni semmiről és a 36 éves Adelman Emiliát, a ki tagad ugyan, de a gyanúkok alapján letartóztatták.

Az őserdők égése.

Newyork, aug. 24. Montana állam őserdői még egyre égnek. A tűzben már eddig 140 kilométernyi hosszúságban a vasutvonal, sok város és falu, 500 ember pusztult el, 680 ember pedig eltűnt. Az északidahói erdőégésben 300 ember pusztult el. A tűzvészben elpusztult emberek száma 2000 körül van. A kár milliárdokra rug, a tűz pedig esetleg még hetekig eltarthat.

Francia hadgyakorlatok.

Páris, augusztus 24. Ma kezdődtek meg Verdun körül a franci hadsereg nagygyakorlatai a Verdun elleni támadással. A gyakorlaton alkalmazták a repülőgépet és a kormányozható léghajót, melyek a védelem ellen pompásan beváltak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Az éléskamrák tolvaja. Több évi börtönt és fegyházat ült már özv. Iványi Istvánné Krizza Márta, püspökladányi születésű, 62 éves tolvaj nő, aki a múlt év decemberében alkules segélyével fosztogatta Schwartz Ignácné és özv. Mayerheim Zsigmondné éléskamráit. A javithatatlan tolvajnőt a törvényszék 1 évi börtönrre ítélte. Felebbezett.

§ Nem sokra taksálta a rendőrt. Berger Márton 48 éves, nyirbalkányi születésű baromfikereskedő, ez év április 14-én, összeveszett a csirkepiacra Blau Adolfnéval. Szarka Sándor rendőr választotta szét őket, akinek Berger 1 koronát csusztatott a zsebébe, hogy fel ne jelentse. Az önértzetes rendőr azonban feljelentette Bergert, akit a törvényszék vesztegetés kísérletéért 10 K fő és 5 K mellékbüntetésre ítelt jogerősen.

Mindenféle

nyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiállít a

Debreceni Ujság

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

CSARNOK.

A legszebb asszony.

— Regény. —

(Folyt.)

— Még találkozunk!

Csak ennyit mondott és sietve rogtott ki az ajtón.

Lábor, aki hallotta a felesége szavait, tiltakozását, kiutasítását; látta a félelmében remegő asszonyt, sietve közeledett hozzá s szeliden, de mégis szemrehányólag szólt hozzá:

— Nem mondta meg az igazat nekem. Tehát házasságunk előtt ezt az embert szerette. Őh ne tiltakozzék. Mindent hallottam. De amikor megtudtam ezt, megtudtam azt is, hogy szeretettel, hűséggel van hozzám. Magára tehát, édesem, nincs okom neheztelni. Ugy viselkedett, ahogy ezt egy hűséges hitvestől olyan férj, mint én, joggal elvárhatja. Azzal a másikkal majd végzek én, de most már és ezt hangsúlyozom, akarom, hogy többé rá se gondoljon.

Sirva borult férjére s töredezetten, szakgatottan tört ki ajkairól:

— Hiszen én csak magát, egyedül magát szeretem.

II.

A következményekkel nem is gondolt Láborné. Derűs, jókedvű volt, mint mindig s nagy gyönyörűséggel fogadta másnap az asszonyok küldöttségét, kedves barátnőit, a kik azzal a kedves hírrel lepték meg, hogy a város nőegylete elnökévé választotta.

Imponált Lábornénak az egyhangú választás. Tehát még sem igaz — gondolta magában —, hogy irigykednek rá, különösen pedig a szépsége miatt.

Kedvesen eltársalgott barátnőivel, csak akkor rendült meg, a mikor beszélt közben az egyik asszony megkérdezte tőle:

— Hát a párbaj csakugyan igaz?

— Miféle párbaj?

— Nem tudnál róla?

— Nem.

— Pedig az egész város beszél.

— Mit beszélnek?

— Hogy a férjednek párbaja lesz.

Lábornéval majd felfordult a világ. Elszorult a szíve, szó is alig jött ajkaira.

— A férjemnek? — dadogta — hát ugyan kivel lehetne neki párbaja.

— Nem tudnád? — szaporította tovább a bántó szavak özönét a kedves barátnő. — Ugy mondják, hogy valami Fehér Géza nevű mérnökkel, akit pár nap óta helyeztek városunkba.

Láborné elhalványult s meg se várta barátói, mit felel, már folytatni kezdte.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

Előfizető-gyűjtőnek férfiak, nők felvételnek Szent Anna-utca 22.

Lapelárusításra gyermekek felvételnek. Szent Anna-utca 22.

Figyelmeztetés!

A Schicht szarvasszappan valódi csakis a Schicht!

névvel és a „szarvas” védjeggyel!



Ezüst kelengyék
Ékszer különlegességek
Nász-ajándékok
Kitűnő órák

1282

teljes bizalommal és legolcsóbban

Rose Dezső

közkedvelt ékszerész üzletében kaphatók.

Debrecen, Piac-u. 55.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából
Csapó-utca 13. szám.



Itt volna megint egy mesés

olcsó ház!

Teljesen új épület!
A megvételhez allg kell valami készpénzi Nagy telek!

Ez a szép kis új ház a Csapókerben levő Kuruc-utca végén van 112 szám alatt, tulajdonosa Kecskés István vasuti mozdonyfűtő ur és neje, akik Vigkedvű Mihály utca 32. szám alatt

laknak, ezen házuk pedig ki van adva bérbe. Nagy telek, teljesen új téglapüvellet, mely cseréppel van fedve, magában foglal 2 szobát, konyhát, és van az udvarban sertésöl és jóvizű kut.

Miután Kecskés István ur el van helyezve Debrecenből 1385

Ide hallgasanak kérem!

odaadja e szép kis újházát potom 1200 forintért! A megvételhez elegendő

350 forint készpénz!

Gyöngyvirág krém
egy tégely 1 kor.

Gyöngyvirág szappan
egy darab 70 fillér.

Gyöngyvirág poudert
egy doboz 1 kor.

A legjobb arc- és kézapoló szerek.
Kapható:

Kubek Sándor

előbb Tóth Béla „Megváltó” gyógyszerára és illatszerraktárában, Debrecen, Tiszapalota, 1279

16. 8-1910.

Árverési hirdetés.

A néhai özv. Gavallér Józsefné Jenny Ilona hagyatékát képező ingóságok u. m. házi butorok és egyéb felszerelések folyó évi augusztus hó 27-én délután 4 órakor Teleky-utca 13. sz. a. nyilvános árverésen elfognak adni. Debrecen, 1910. aug 24.

Debrecen sz. kir. város leltárbiztosi hivatala.

A Zakarék és Hitelintézet Rt.
Debrecen Csapó-utca 4.

Elfogad betéteket: könyvecskékre, chequeszámlára.

Kölesönöket nyújt mérsékelt kamat mellett Váltóra, Kézizalagra, Folyószámlára, Bekebelezés mellett.

Óvadékkölesönöket ad. Törlesztéses kölesönöket folyósít 15-65 évi időtartamra, a legelőnyösebb feltételek mellett.

Értékpapirokat vesz és elad.

Idegen pénzeket és szelvényeket bevált.

Ipari és kereskedelmi vállalatok létesítését és finanszírozását elvállalja és azoknak hitelszükségeit ellátja. 1283

A legjobb iskola cipők.

Már bizonyult dolog hogy csak a Hazai cipőraktárában lehet a legjobb saját készítményű cipőt a legolcsóbban beszerezni, hol megrendelések pontosan eszközöltek. 1342

Iskola fiu cipő a legjobb.

Használjon nagysád Földes-féle Margit-Crémet,

hogy arca tiszta, üde és bájos legyen!

A Földes-féle Margit-Créme a fürangú hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, az egész világon el van terjedve.

Páratlan hatása szerencsés összeállításában rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása, már pár óra alatt észlelhető.

Mivel a Földes-féle Margit-Crémet utánozók és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő minnennemű felelősséget.

A Földes-féle Margit-Créme ártalmatlan, zsirtalan, vegytiszta készítmény.

A bőr mindennemű tisztátalanságát, szeplőt, pattanást, miteszert, májfoltot, ráncokat stb gyorsan és biztosan eltávolít. Nemcsak az arc-bőr, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére és szépítésére is legalkalmasabb. Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona minden gyógyszertárban és drogeriában. 977

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON.

Kapható Debrecenben: Mihalovits I., Kovács N., Grósz. N. F. és a Központi Drogeriában.

Megnyilt a Korona Gőzkenyér-gyár.

Tessék mindenhol Korona kenyeret kérni.

Megrendelhető és kapható:

gyár irodájában Telefonszám 825.

Városi raktár Sas-u. „ 845.

Fried és Löwenheim Piac-u. 32, Hatvan-utca 16. Dr. Hütter ház és minden

minden fűszer- és vegyeskereskedésben.

A Nagy Lajos hirdetési nagyvállalata tudomásul adja, hogy a



Voith Ferenc ur szőlője is elkelt,
megvette **Kultsár Imre** rendőrfőkapitánysági kiadó ur és neje. 1387

Nagy Lajos hirdetési Irodájából
Csapó utca 13.



Egy csoda olcsó vétel!
Nagyon olcsó árért eladó szép új ház!
Hizlalóval és szállóval! órlás! nagy telekkel!

A szintiszta csertéglából épült és cseréppel fedett épület magában foglal két szobás lakást mellékhelyiségekkel. Van az udvarban jóvizű kut, továbbá egy kintinőn berendezett hizlaló 150 darab sertés részére, két cserepes magtár, göré és több mint 600 kvadrától már 10 év óta termő, kitűnően gondozott szőlő.

Írta e remekül berendezett ingatlanak mindössze

négyszer forint!

Ezen remek fekvésű és kitűnő levegőjű ingatlan az Olajtű mellett levő Kónyatelepen 31 szám alatt van, a dr. Weisz Bernát ügyvéd ur szállótelepe mellett, tulajdonosa: özv. Kozma Józsefné asszony, aki ugyanott lakik. 1387

Uj! Uj! Elektrotechnikai gyár

nagyobbitás. 1296

11 év óta fenálló elektrotechnikai gyár és vállalatommal a mai kor igényeinek megfelelőleg újonnan berendezve megnagyobbitottam, valamint javító műhelyemet a mai naptól Széchenyi-utca 55. szám alatt megnyitottam.

FÖLDEVÁRY L.

Debreceni Első Elektrotechnikai gyár. Telefon szám 816
Villamos és műszaki felszerelési vállalat irodája és üzlet Piac-utca ideiglenes barak. Telefon szám 168.
Ugyanott egy tanuló főlvétetik.

!! Egyéves önkéntes urak figyelmébe !!

Van szerencsém a lendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam bármely fegyvernemhez tartozó urak részére a legjobb s legegánsabb kivitelben és igen jutányos árban készülnek

EGYENRUHÁK.

Minden megrendelt egyenruháért valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállatok.

Ugyancsak kitűnő lovagló (britses) nadrágokat, valódi angol szabás szerint készítek. — Ugyazintén polgári öltönyöket, valamint díszmagyar öltönyöket a legegánsabb kivitelben készítek. 1361

Kiváló tisztelettel:

KISZEL SÁNDOR katonai és polgári szabó.
Elsőrendű katonai felszerelési cikkek raktára.
Debrecen, Kossuth-utca 17. a színházzal szemben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér. Vastagabb betűből nyomtatott szó 10 fillér.

Levéli ben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

AJÁNLAT.

- HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látészerszhez Debrecen, Piac utca 62. 4114
- AZ összes fényképezési cikkek kapható Löbl Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 63. 4113
- FÜSZERÜZLET a Mergo-utca 9. sarokház a berendezéssel átvehető. 4555
- FODRASZÓ hazhoz ajánkozik. Pacsirta 38. 4552
- FÉT szobák lakás kiadó, Csapó-utca 19. Ertekezhetni a házmesternél. 4539
- Két udvari szoba, előszoba, irodának kiadó. Csapó-utca 16. 4529
- FINOM, tiszta és izletes ételek igen olcsó ár mellett bentékezésre és kihordásra is kaphatók, Arpad-tér 7. 4489
- IRÓDÁNAK kiválóan alkalmas 3 szobás utcai lakás Piac-utca 14. sarokházban azonnal kiadó. 4467
- Poloska irtást saját találmányu szabadalmazott gözgéppel bármily felelősséget elvállalok Kiss Gyula Csapó-utca 44. Megrendelést felvesz Nagy József szücs. Piac-u. 33. 4423
- EGY szoba oszinosan butorozva kiadó, Szentanna-u. 58. 4378
- 100 drb. finom cig. hüvely nicotin mentes csak 10. kr. Harnatinál, fűvészkert-u. 14. 4345
- BARSONY puha lesz a keze, ha Grósz Nagy Ferenc-tele kéz-crémet használja, 1 üveg 1 kor. Kapható Aranygyazaru gyógyszerárba, a színház mellett. 2-4258
- PÉNZ, Pénz, pénznélkül csekély havi részletre kapható Schwartz pipásnál a városnával szemben, gramofon és lemezek, zongora és hegedű. 2-4115
- VALODI szegedi róza és édes nemes paprika különlegesség őriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 4111
- GÖZÉRŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 4112
- Biraly kávéja mégis a legjobb, aromás, zamatos, vevő előtt pörköltve kapható, Dégenfeldtér. Gyógytanuló felvétetik. 4110
- LEGJOBB szabásu miederek, csipkek, madeira battiszok szallagok a legnagyobb választékban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 4107
- 28 krajcarba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 4106
- KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. szám alatti házban egy udvari nagy helyiség irodának, műhelynek vagy raktárnak. Ertekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében, Piac utca 57. szám. 4075
- Ki szép és tartós cipőt** óhajt venni delni az bizalom- vagy ren- mal keresse fel **Falusi Károly** gári és katonai cipész-mestert, Csapó-u. 41. 3917
- Jó irasu leány ajánkozik elarusítónőnek, esetleg ehhez hasonló állásba. Lorántfi-utca 12. 4559
- HÁZHOZ ajánkozik manikűrözni, maszirozni, tyukszemet vágni és hideg gyógykezelésre. özv. Bartha Gyuláné. Kut-u. 7. 4563
- NÉMET kisasszony gyermekek mellé bonnak ajánkozik, Szentanna 54. 4557
- Kiadó nov. 1-re 3 szobás utcai lakás Csapó 59. 4556
- LUCERNA, triss vágásu, ölenként 6 fillérjével kapható Biró Pálnak mikopéresi uti kertgazdaságában. 4565

KERESLET.

EGY fehérszörű nyírott uszkar elveszett, a megtaláló Darabos-utca 42 szám alá hozza, kellő jutalomra részesül. 4553

TANULÓ fizetéssel felvétetik Tolnay Dániel cipő- és kávéüzletében, Piac-utca 49. 4554

TISZTESSEGES iparos asszony, egy magános urnál takarítást vállal. Zsák-u. 15. Ujfalussy Józsefné. 4550

A LINEOLEUMBAN felvétetik egy jó megjelenésű elarusító, föltétlen a rőfös szakmából. 4551

A Piacon felállítandó sátorban egy szálló elarusító felvétetik. Ertekezhetni Széchenyi-utca 3. Pálffy Györggyel. 4538

KÖNYVKÖTŐ tanuló felvétetik Seres Sádornal Hatvan-u. 5. (Bignió-ház). 4497

HAJDU Szoboszlón Kiss Pál fűszerkereskedésébe jó megjelenésű tanuló kosszttal felvétetik. 4479

TANULÓ fizetéssel felvétetik a Harmatny könyvüzletbe fűvészkert-u. 14. 4344

Leánygyermek 10-12 éves teljes uriellátást nyerhet, intelligens izraelita családnál, iskolai idejére. Cim a kiadóhivatalban. 4472

KISASSZONY kereskedelmit végzett, könyvelésben és gyorsírásban jártas, azonnal felvétetik butorüzletben, Schwartz Vilmos Piac-utca 71. 4562

DEBRECEN környékéből ügyvédet keresek ki elvállalna néhány ezer korona követeléseim behajtását, részesezésre. Ajánlatok „Ügyvéd” jelleg alatt a kiadóba kéremnek. 4561

HÁZIKÉNYEIR sutó asszonyok sürgősen felvétetnek. Aító-u. 41 szám. 4566

TÁKARITÓNÓ ügyes, fiatal, tisztességes, könyvel, ki uri helyen szobalány volt, azonnal felvétetik. Tudakozódhatni házmesternél, bank palota. 4560

EGY kiségitő segéd üzletemben azonnal alkalmazást nyerhet, Deutsch Lajos. 4567

Nevelő, izraelita vallásu kerestetik két 3 osztályu és egy 2. osztályu gimnázistához Debrecenben szept. 5-től. Foglalkozási idő reggel 6-7, délután 2-6 óráig. Ajánlatok Friedmann Ignáchoz Nyiracsád. 4571

Iskolás leányokat teljes ellátásra, jutányosan ellogadok, ugyanott Plüss garnitür olesón eladó, Szentanna-u. 43. 3 ajtó. 4570

Könyvelő több évi irodai gyakorlattal, levelezésben és gépirásban teljesen jártas állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 4569

FIATAL fűszerkereskedő azonali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 4572

ELADÁS.

ELADÓ egy 6 HP. cséplő garnitúra 6 léggörös, esetteng külön-külön is. Márki Gyula, Villanytelep. 4541

ELADÓ sarok ház, fűszer-, koremaüzlettel többrendbeli lakással, villanyvilágítással, jóvizű kut. Cim a kiadóban. 4536

EGY szobabutor és egy varrógép eladó. Kettmalom utca 10. ajtó 4. 4534

ELADÓ házhelyek törlesztésre is a vágóhid hátamegetti uton a monostorpályi-ut sarkán kövesut mellett. Vasúthoz és a dohánygyárhoz közel. Ertekezhetni Kandia-u. 7. Vályog is kapható. 4503

A Nagycseren 28. katesztrális hold jöminőségű föld eladó, értekezhetni Rakovszki utca 26. 4343

HASZNÁLT jó szivattyu jutányos árban eladó. Hatvan-utca 50. 4558

Jó karban levő alsó és felső aolok szárnyak eladók. Csapó-u. 14. 4564

1080-1910. v. k. szám

Árverési hirdetmény

A debreceni kir. bíróságnak V 570/3 1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Hajdúhadházi részvénytakarékpénztár részére 500 kor. — fillér tőke, ennek 1909 évi április hó 4 napjától számított 6% kamatai és az eddig összesen hó 17-én bíróság felülfoglalt és 650 koronára becsült irógép és egy tűzmentes szekrényből álló ingóságok 1910. évi augusztus hó 31-én délután 3 órakor, kezdődöt veendő és alperes lakásán, Arany János-utcaon 2 számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alulis elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltaték részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elredekeltetik.

Debrecen, 1910. évi augusztus hó 14-én.

1389 Török Péter bírói kiküldött.



Kipróbált megbízható

Zseb, inga, falis ébresztő órákat

legszebb ékszereket

jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula

elősmert jó hírnevű műorásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-utca 42. SZ. 1200

Ahol javítások is legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnék

1467-1910. tkvi. szám.

Averési hirdetmény kivonat

A derecskei kir. járásbíroság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Gá Imréné szül. Fenér Eszternek, özv. Fenér Ferencné és az általa képv. kisk. Fehér Károly és Fehér Irén elleni vagyonközösség megszüntetése ir. ügyében az ingatlan vagyongosztszítás céljából a derecskei kir. járásbíroság területén levő, a konyári 12 sz. betétben A l. 1 2 sor. 397 és 398. hrsz. a. felvett házszabtelekre és pedig az özv. Fehér Ferencné szül. Vékony Eszter javára bekebelezott levő C 1. alatti özvegyi haszonélvezeti jogfentartása nélküli 1018 koronában megállapított kikiáltási, árban a végrehajtási árverés elrendeltevén annak foganatosi ására határidővel az 1910. évi szeptember hó 7-ik napjának délelőtt 9 óráját Konyár község házához kikiáltja.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitétt ingatlan a kiáltási ár 2/3 (két-harmad) részén alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az kikiáltási ár 10%-át, készpénzben vagy övadek-képes értékpapirban letenni, vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. járásbíroság mint telekkönyvi hatóságnál, ugy Konyár község előjáróságánál tekinthetők meg.

Kir. járásbíroság mint tkvi hatóság. Dereckén, 1910. június hó 21-én.

Jákó, kir. járásbíró.

1890

Lám Sándor Debrecen

Piac- és Hatvan-u. sarok.

Megérkeztek:

Szines ezüstözött kerti golyók minden nagyságban. Hitelesített

„Törvényes üveg eczetmérők”.

Szabadalmazott, légmentes befűző üvegek minden nagyságban, egyszerű tökéletes zárodással. Kávéházi és vendéglő berendezések minden kivitelben.

Kizárólag magyar képrevezések nagy raktára. — Üvegezés helyben és vidéken jutányos árban. 1280

Jégszekrények nagyválasztékban